

学思想强党性重实践建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

工程验收全过程向村民直播 长乐以精准监督推进农村“三资”规范管理



验收现场通过手机进行直播。(长乐区纪委监委供图)

本报(记者 余少林 宋亦敏 通讯员 洪宇昕)“请问施工过程中我们村民怎么进行监督?”“这些工程的后期维护谁来做?”“这套智慧乡村系统哪里功能?我们平时可以怎么用?”……近日,一场特别的工程验收直播在长乐区营前街道长安村举行,村民们跟随村党支部书记的脚步,实时参与长安村2023年省级乡村振兴试点村建设部分项目的验收直播,群策群力推进农村“三资”规范管理。

此次直播围绕长安村局部人居环境及景观美化提升建设项目,对木质栈道修缮、村口景观改造提升、文化宣传制作等建设内容进行验收,同时对“三务”公开、产品销售、信息查询等智慧乡村系统进行展示和验收。

验收现场,村干部组织代建、设计、监理、施工方等按照会前部署要求,连同村委监督委员先后前往两个项目验收现场,对验收中发现的问题,要求施工方限期完成整改。同时,验收全过程通过小微权力监督群进行直播,村党支部书记对村民关心的问题逐一解答,并公开农村集体“三资”详细信息,接受群众监督,村民热情高涨,积极参与,切实打通基层监督“最后一公里”。

主题教育开展以来,长乐区纪委监委紧紧围绕“学思想、强党

性、重实践、建新功”总要求,在群众关心关注的急难愁盼问题、制约企业发展的堵点难点问题上下功夫、出实招,努力把主题教育成效转化为实际工作成果,紧盯乡村振兴重点领域工作重点领域、关键环节,以“点题整治”群众身边腐败和不正当之风突出问题为抓手,深入开展农村集体“三资”领域问题专项整治,通过深查、实纠、真改,打通“三资”监管堵点痛点难

点,持续做强基层监督,管住小微权力,维护群众利益。找准问题,才能靶向施策。长乐区纪委监委运用“全周期管理”理念,建立“全链条”保障机制,完善监督闭环,抽调乡镇纪委骨干力量成立工作专班,对党的十九大以来乡村振兴领域和农村集体“三资”领域等问题线索进行“大起底”和“回头看”,对梳理出的问题线索进行清单化管理,结合日常监督发

现问题,汇总形成“四单两台账”,对新增问题线索严查速办、动态清零,推动存量线索有力处置。“我们还协同区农业农村局深入镇村实地走访、查阅资料,精准发现问题,切实推动镇村落实整改,严格依规依纪依法处置问题背后的作风和腐败问题,对推动问题整改不力的,视情实施追责问责。”长乐区纪委监委相关负责人说。截至目前,全区共梳理乡村振

兴领域问题线索138条,已办结130条,未办结8条,给予党纪政务处分17人,诫勉等组织处理40人,推动整改乡村振兴领域问题20个。

同时,长乐区纪委监委聚焦群众反映的农村集体“三资”突出问题,牵头开展调研,督促指导职能部门围绕制度建设、组织保障、科技赋能等方面补齐短板,整编修订科学、健全、规范的“三资”管理指导性文件、程序性文件和流程图,简化优化工作流程,进一步探索监督推动农村集体“三资”管理规范化有效路径。

长乐区纪委监委还推动职能部门建立健全代理记账准入、业务考评、福利待遇保障等制度,按照每4个村居配备1名代理记账的原则,选优配强代理记账队伍,并围绕农村财务村务工作、管理规定等内容开展专题培训,推动提升队伍专业化、职业化水平。

“农村集体‘三资’问题关系群众的切身利益,也是社会普遍关心的热点问题,我们将紧盯农村集体‘三资’管理的关键环节,进一步探索基层监督新方法、新形式,铲除滋生基层‘微腐败’的土壤,让农村集体‘三资’在阳光下运行,以精准监督助力农村集体经济做大做强,为深入推进乡村振兴提供良好社会环境。”长乐区纪委监委相关负责人说。

中央第一生态环境保护督察组向我省转办 第四批群众信访举报件 涉及福州市29件

本报(本报记者)11月26日,中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第四批群众信访举报件涉及我市29件(重点件3件)。其中,台江4件,仓山2件,晋安2件,长乐1件(重点件1件),福清6件(重点件2件),闽侯5件,连江3件,闽清3件,罗源2件,高新区1件。从涉及的信访大类问题分析,共29个问题,其中,大气方面7个,生态方面5个,海洋方面2个,涉水方面6个,土壤方面3个,噪声方面3个,其它污染3个。所有举报件均已及时转交相关县(市)区或市直部门处理。环境信访办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况及时向社会公开。

中央生态环境保护督察进行时

福州海警查获1起 涉嫌非法采矿案 缴获海砂约7000吨



执法人员登船检查涉案船舶。通讯员 张晨展

本报(记者 张铁国 通讯员 王昀 张晨展)近日,福州海警局在辖区海域查获1起涉嫌非法采矿案,现场查获船舶1艘,查扣无合法齐全手续海砂约7000吨,抓获嫌疑人16名。

20日10时许,福州海警局执法艇在长乐区东北部的西犬岛附近海域巡逻时,发现1艘装备有自吸自卸设备的作业船,该船吃水较深,甲板上有明显的海砂痕迹,且在航行过程中未开启AIS等通导设备,形迹可疑。海警执法人员立即驱船靠近,通过喊话表明身份,要求其停船接受检查。该船发现海警执法艇后立即转向加速逃窜,同时进行卸砂作业,企图销毁证据。在多次警告无效后,海警执法人员克服不良海况影响,驾驶执法艇进行强行靠帮跳帮,成功登临并控制嫌疑船。

经查,该船载有海砂约7000吨,且人员均无法提供所运海砂的相关合法手续以及采矿许可证、海域使用权证书等相关证件,涉嫌非法盗采运输海砂,福州海警局依法对该船舶及所运的海砂进行扣押。目前,案件正在进一步侦办中。

福州海警局提醒广大海上作业人员,海砂属于国有矿产资源,单位和个人需经相关部门审批后才能合法开采,切勿因利益熏心,铤而走险参与非法盗采海砂等违法犯罪活动。

福州市12345热线轮值 单位领导接听电话通告 (第6期)

经市政府办公厅同意,自2023年10月26日开始,每周安排一次市直部门、县(市)区和高新区领导轮值接听12345热线电话,受理、回复群众的诉求。现将本次领导接听电话有关事项通告如下:

一、本次接听时间:
2023年11月30日(星期四)上午9:00—11:00

二、本次轮值单位:
福州市仓山区人民政府

三、本次受理范围:
福州市仓山区人民政府职能范围内的有关事宜

四、有关事项:

1. 本次轮值单位领导接听的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。

2. 超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序和规定接听办理。

3. 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理处理、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2023年11月27日

本报(记者 朱榕)“我们和子女考察了很多家养老机构,这里条件最好,吃饭有食堂,生病有医生,休闲有去处,把晚年生活的方方面面都考虑到了,我们老两口打算就住这里了。”晋安区鼓山镇在开展主题教育中,聚焦助力打响“有福之州 幸福老人”品牌,优化社区居家养老服务,建成镇街级社区养老综合服务中心,让年逾八旬的高爷爷解决了养老的后顾之忧。

上个月,鼓山镇居家社区养老综合服务中心开业,高爷爷和邓奶奶考察后分外满意,回去不久就签订了全托协议,成为入住该中心的首对夫妻。高爷爷的子女说,老人身体有各种小毛病,该中心以“医养结合”为特色的养老模式让他们特别心动。本月13日,高爷爷过生日,该服务中心院长周玲带着工作人员为夫妇俩精心

鼓山镇打造家门口的幸福“养老圈” 吃饭有食堂 看病有医生 休闲有去处



老人们在“长者食堂”用餐。(鼓山镇供图)

心准备了长者宴,邀请亲友共贺生辰,一家人顺便参观了老人的“新家”,都为老人找到合适去处而高兴。

主题教育开展以来,在民政部门指导下,鼓山镇积极满足老年人社区居家养老的需求,引入

专业运营机构,建成镇街级养老综合服务中心,实现了“机构、社区、居家”三位一体无缝衔接运营模式,成为社区居家养老服务新支点。

宽敞温馨的套房,齐全的配套设施,各种专业的健康监测设

备……走入2000余平方米的养老服务中心,长者食堂(长者宴会厅)、医护中心、文娱活动空间、VR体验区、影音鉴赏区、全时住养区等一应俱全。据周玲介绍,该中心具备“全日托养、日间照料、智慧养老、上门服务、供需对接、医养结合”六大功能,满足长者“健康有保障、陪护全天候、就医零距离”的幸福养老需求,可辐射服务全镇25个社区。

除了全托托,中心还根据群众需求,提供日托以及短期托养等服务,并向居家长者提供助餐、助洁、助医等上门服务。

接下来,鼓山镇将聚焦助力打响“有福之州 幸福老人”品牌持续深化主题教育,倾听群众所需所盼,提供“一站式”医养结合社区居家养老服务,最大程度让老年人实现老有所养、老有所依、老有所乐。

打造天天开门的“广交会”

侯工艺品产业韧性十足,在家居装饰行业中走在全国前列。”洪敏杰说,闽侯拥有木质、竹编、铁艺、漆器、皮革等品类丰富的产品,底蕴深厚,拥有强大的市场竞争力。

在闽侯县澳普菲工艺品有限公司展示区内,记者看到了一些具有异域色彩的墙面装饰画。“这些产品在中东地区很受欢迎。我们除了欧美市场外,还主动开拓共建‘一带一路’国家市场。”该公司工作人员对记者说。

“每届广交会都有8万多件闽侯工艺品参展,这是外销展示

的一个重要窗口。但广交会毕竟没法‘常驻’,为了吸引国内外客商云集闽侯,闽侯打造了这一年365天‘在线’的展厅。”洪敏杰告诉记者,早期的闽侯工艺品产业以外向型为主,但目前世界市场整体疲软、消费动力不足,闽侯工艺品外贸订单从去年下半年开始就一直处于下滑态势。

这种形势下,探索国内国际双循环新发展格局成为工艺品企业的一道必答题。“国内有超过14亿的人口,虽然目前因为消费观念等原因还没有特别亮

眼的表现,但市场潜力巨大,只是需要时间和耐心慢慢培育。”洪敏杰说,闽侯工艺品产业在设计与创新方面有独特优势,将以工艺品城市展厅为窗口,针对创新研发、应用场景、运营体系等,与县商务局、工信局策划工艺品设计师及行业协会主题沙龙;结合工艺品新品发布,举办跨境电商发展论坛,推动工艺品产业升级;充分利用融媒体中心、县域户外广告屏、公交候车亭广告灯箱等资源加大宣传力度,着力提升闽侯工艺品品牌知名度和影响力。

以创新之笔扮靓城市容貌

讲述者:福州经济技术开发区、马尾区城市管理局党组成员,区环境卫生中心主任陈少武

环卫职工志愿者作“奇兵”,快速恢复清洁。

马尾今年多次受台风影响。“海葵”来袭时,鼓山积水倾泻而下,裹挟黄泥注入城区,马尾隧道泥泞不堪,我赶紧协调城管局机动中队、罗星中队支援,调来洗扫车冲刷清洗,经过2天奋战,路面被清理干净,确保交通枢纽尽快恢复通车。

环卫工人被誉为“城市美容师”,我持续推动开展“暖环卫心”活动,组织党员将粽子、拗九粥、

防暑物资等送到全区800多名环卫工人手中。在快安,环卫公寓提供了200多套40平方米至60平方米的住房,让马尾环卫工人住有所居。

烟头不落地,城市更文明。马尾率先在公交车站、十字路口、城市广场、农贸市场等人流量大的场所布设100个“立柱式”烟头收集器,让烟头有了正确去处,也减轻了环卫工人的作业量。

我还不断推动城市品质提升。在垃圾分类成为马尾人好习

惯的同时,一个个创新举措发端于马尾并在全市推广——首创“桶边督导、破袋检查”工作法,生活垃圾“公文化”运输,商辅垃圾“无桶化”,在农村推行垃圾分类等。

当前,垃圾分类进入新阶段,马尾除了在协建社区建设50平方米的垃圾分类宣教中心,在魁岐公园建设全市单体面积最大的马

尾垃圾分类主题建设,还着力健全低值可回收物回收体系,在全区增设低值可回收专用垃圾桶和统一储存仓库,推动低值可回收物从“垃圾”向“资源”转变,将全球可持续发展城市的金字招牌擦得更亮。

下一步,马尾环卫工作将在推动主题教育走深走实中,加大创新力度,更好造福人民群众,助力开拓宜居宜业现代化马尾新局面、加快现代化国际城市建设。

(本报记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 整理)

21户居民明年有望“一键”到家

本报(记者 王玉萍 通讯员 胡炳英)“公示期已经结束,现在正在做一些相关的申请手续,最快半年我们就可以用上电梯了!”昨日下午,家住仓山区临江街道菖蒲社区菖蒲新区20座的张大哥高兴地告诉记者。

菖蒲新区属于无物业小区,已建成20多年,小区老人多,不少人希望加装电梯方便出行。近年来,小区陆续有一些楼栋加装了电梯,让张大哥等高层住户看在眼里。

一年前,几名居民牵头办理楼栋加装电梯事宜。然而,事情一波三折。总共21户业主,到今年8月,仍有3户业主没有签字,而签字同意的业主中,交齐材料的也不满三分之一。

接到居民诉求后,菖蒲社区工作人员介入协调。“我们通过入户走访和电话联系业主得知,加装电梯手续迟迟未办理的原因主要在于几名牵头人、业主之间没有形成有效的协商机制。”菖蒲社区党委书记郑彩玲说,有的业主听说加装电梯有补贴,但不清楚具体如何补贴;有的没有产权证且有购房合同,不清楚材料是否可行;有的不清楚不同产权面积、不同层数的业主如何出资。

不久前,菖蒲社区联合街道相关部门邀请电梯公司出面,对业主关心的各项事宜进行解释,并在社区党群服务中心组织20座居民召开了电梯加装协商会,最终促成了电梯加装事宜。

本月23日,楼栋加装电梯的公示期结束,意味着加装电梯的脚步又快了一步。

马上就办 真抓实干
好干部 兴福州